
CAPITOLUL XII 

CONSIDERATII PRIVIND VIATA .ECONOMICĂ , , 

A. OPAIŢ 

în urma analizării statisticilor repartizate stratigrafic şi tipologic se pot trage unele 
concluzii care să contribuie la completarea tabloului vieţii economice din această parte 
a provinciei Scythia într-o epocă atît de tulbure şi de puţin cunoscută. 

O primă imagine asupra vieţii economice este oferită de analizarea raportului dintre 
producţia locală (dolia, amfore de masă, vesela de bucătlirie, o parte a veselei de masă
căni, ulcioare, pahar de tip II, ceşti de tip I, II, crater, castron tip III, farfurie tip XXII) 
şi marfa de import (amfore, vesela de servit mîncarea, vesela pc băut: pahar de tip I, 
cupe de tip II, ceaşca de tip III, castroanele de tip I, rn. 
TABELUL NR. 1 

Producţia locală 
Importuri 

Total 

N I N II N III N IV NV 

23(68%) 46( 46%) 59( 40%) 101(35%) 93(28%) 
11(32%) 54(64%) 90(60%) 186(65%) 243(72%) 

34(100%) 100(100%) 149(100%) 287(100%) 336(100%) 

Acest raport este ilustrat de tabelul 1 (PI. 64) unde, cu excepţia anilor 370-378 
cînd predomină produsele locale, începînd cu sfîrşitul secolului IV şi toată prima jumătate 
a secolului V asistăm la o netă superioritate a produselor importate. Dacă în prima fază a 
fortificaţiei raportul produs local-produs importat se menţine în general echilibrat, desi
gur cu o uşoară superioritate a ultimului, din a doua fază, cînd fortificaţia devine o aş~
zare civilă, curba produselor importante creşte puternic, acestea reprezentînd în al doilea 
sfert al secolului V aproape 3/4 din totalul produselor existente în aşezare. 

În ceea cc priveşte marfa importată pe primul loc se situează amforele. În cadrul 
acestei grupe ceramice ar fi hazardat, în actualul stadiu al cercetării, să facem diverse 
presupuneri privind conţinutul acestora. Totuşi din analiza diagramei (PI. 62) observăm 
că amforele de formă An şi D1 începînd mai ales din momentul nivelului III sînt destul 
de apropiate din punct de vedere numeric. Aceasta ne face să presupunem că posedau 
fiecare un conţinut diferit şi în egală măsură de necesar pentru locuitori, produse care au 
fost constant importate de-a lungul întregii existenţe a aşezării. 
- Pe locul al doilea al mărfurilor importate se află cea mai marc parte a veselei pentru 
servit mîncarea în rîndul căreia predomină tipurile I-V. Varietatea acestor forme cera
n;i.ice indică păstrarea regimului alimentar bogat şi variat al epocii romane timpurii. 
În acelaşi timp diversitatea centrelor de producţie care se face simţită în cadrul acestei 
vesele sînt o mărturie a amplelor relaţii economice pe care le avea în acea epocă provincia 
Scythia cu celelalte provincii, indicînd în acelaşi timp strînsa legătură economică şi admi
nistrativă ce exista între provinciile imperiului. 

Dintre regiunile 1 cu care Dobrogea antică a avut legături economice, în lumina 
rezultatelor săpătorilor de la Babadag-Topraichioi, un loc important îl ocupă zona pon-

336 



tică. In afară de ve3ela de masă, despre care am vorbit mai sus, acestei zone probabil 
că-i putem atribui şi producerea amforelor de tip D1

1, Drr, E1, Em. Ev1. B1. Din ana
liza diagramelor care reproduc evoluţia acestor amfore precum şi a veselei de masă ponti
ce, observăm că în general întreg sfîrşitul secolului IV este dominat de zona pontică 
apogeul fiind atins în momentul lui Nm, respectiv primele două decenii ale .secolului V. 

Avînd în vedere controversele în atribuirea originilor unor tipuri de amfore -
fie pe coastele Asiei Mici fie în insulele din vecinătate, considerăm că putem include în 
cadrul unei zone mai largi - est mediteraneene - a.tît centrele microa.sia.tice şi egeene 
pentru vesela de masă cit şi unele tipuri de amfore cum ar fi formele A şi C, Eu, Brr. 
Această zonă economică se pare că va prelua hegemonia economică o da.tă cu momentul 
nivelului IV cînd se consta.tă o dimimtare a relaţiilor cu zona pontică. 

Ultima regiune ale cărei produse economice sînt atestate îu fortificaţia şi aşezarea 
de la Babadag-Topraichioi, este cea nord africană. Acesteia îi putem atribui în afara 
veselei de masă discutată mai sus 3 şi amforele de tip Bm şi BIV. Dacă vesela de masă 
nord africană, deşi nu prea numeroasă, a fost o prezenţi relativ constantă în cadrul situ
lui, amforele au fost oscilante, fiind prezente pc nivelurile II, IV, V, după care toate aceste 
produse dispar. Aceastii. dispariţie credem că trebuie pusă în legături cu cucerirea nordu
lui Africii de către vandali, care în anul 439 ocupă Carthagina. '· 

Din această analiză a ceramicii reiese limpede faptul că fortificaţia. şi aşezarea de la 
Babadag-Topraichioi reflectă fidel fluctuaţiile principalelor curente economice a.le epocii, 
indiferent că aprovizionarea se făcea direct de la sursi sau prin intermediul unui centru 
intermediar. 6. 

Pentru completarea tabloului intensei vieţi comerciale din acest sit trebuiesc menţio
nate şi marele numli.r de monede descoperite aici 8• Acest mare număr de monede ne ajută 
să ne explicăm mai bine procentajul ridicat al importurilor existente în aşezare; această 
activitate comercială era favorizată şi de amplasarea prielnică a acesteia la o intersecţie 
a drumurilor terestre cu cele maritime, deoarece actualul lac Babadag şi balta Toprai
chioi, inclusiv rîul Taiţa, erau probabil navigabile. La Topraichioi exista probabil cel 
mai apropiat port în care puteau ajunge produsele care trebuiau să aprovizioneze marele 
oraş de la Slava Rusă (IBIDA). 

În afara acestei activităţi comerciale o altă activitate importantă a locuitorilor 
fortificaţiei şi aşezării o constituia agricultura. Pentru această activitate pledează în 
primul rînd prezenţa inventarului agricol: fier de plug, coasă, tarpan, rîşniţe, precum şi 
numeroasele vase pentru depozitare (Dalia). La aceste descoperiri se adaugi şi seminţele 
carbonizate descoperite pe nivelurile IV şi V ale aşezării şi care aparţin în marea lor majo
ritate lui Triticum aestivum, Secale cereale, Paniem miliaceum şi mai puţin Hordeum 

• vulgare. în m:uea m1joritate a cazurilor seminţele par a fi fost selecţionate pentru în.să
mînţat deoarece nu conţin nici un fel de buruieni, sînt bine curăţate de înveliş şi lipsesc 
orice urme de spiculeţ 7• 

O altă ocupa.ţie a locuitorilor o constituia probabil şi creşterea animalelor, după 
cum o dovede3c re3turile osteologice de bovine, porcine domestice, ovine şi cabaline. 
Este foarte prob.1bil ca şi clopoţeii descoperiţi în aşezare să fi fost agăţaţi la 
gîtul animalelor. 

Vînă.toa.rJ:i IJ.3t'J d'.>cumentat!i. da rasturile 03teologica ale unui cerb iar pescuitul 
de oa.3~Je da p1.1ti d~ mui dim1niiuni 8 precum şi de greutăţile de ht plasa de pescuit. 

Fusaiolole şi greutăţile p3ntru răzbJiul de ţe3ut descoperite în mai multe încăperi 
atestă torml şi ţemtul ca. pe o îndeletnicire intens practicată în această aşezare. 
l-: ,1 Tot ca un m1?teş11~ ca.mic credem că trebuie privită şi eventuala confecţionare a 
unora din oa.lele de bucătărie de tip IV lucrate cu mîna. . 

O altă activitate a locuitorilor aşezării era şi cea constructivă. O dovedeşte în primul 
rînd mistria descoperită pe nivelul II. De asemenea, din relatările localnicilor, am aflat 
că, cu ocazia con3truirii actualei ferme din vecinătatea. fortificaţiei, au fost distruse unele 
cuptoare pentru materiale de construcţie (cărămizi şi ţigle). 
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Acest succint tablou al vieţii economice din fortificaţia şi aşezarea de la Babadag
Topraichioi vine să întregească imaginea generală a vieţii economice din provincia Scythia 
la sfîrşitul secolului IV şi primele trei sferturi ale secolului V. 

De la început trebuie să facem precizarea că toate concluziile noastre privind evolu
ţia unor forme ceramice, relaţiile comerciale cu anumite centre economice, nivelul produc
ţiei locale de ceramică precum şi în ceea ce priveşte numărul mare de distrugeri înregis
trate, sînt valabile în primul rînd numai pentru acest sit. O generalizare a acestor con
cluzii la întreaga provincie Scythia, în actualul stadiu al cercetărilor, ar fi hazardat să 
întreprindem. Fiecare aşezare are propria ei evoluţie istorică şi economică, reflectînd mai 
mult sau mai puţin fenomenele economice şi sociale, evenimentele politice şi militare 
generale, care au afectat anumite provincii. 

Nu trebuie să ne mire astfel faptul că în fortificaţia şi aşezarea de la Baba
dag-Topraichioi întîlnim şapte niveluri într-un interval de cca. 100 de ani, în timp ce în 
oraşe ca Tropaeum Traiani, Histria, Aegyssus, Dinogeţia sau Independenţa (Murighiol) 
nu întîlnim decît două sau trei niveluri distruse prin violenţă. Mica fortificaţie, devenită 
mai tîrziu aşezare, se afla în calea tuturor năvălirilor, astfel că este firesc ca ra să înregis
treze toate invaziile, în timp ce oraşele, mult mai bine fortificate, reuşeau să facă faţă 
cu succes acestor pericole. 

În ciuda acestor repetate distrugeri, viaţa documentată în acest sit este deosebit de 
intensă şi înfloritoare, demonstrînd chiar o anumită creştere demografică. Acrst fenomen, 
în lumina ultimelor cercetări se pare că este surprins în mai multe situri din Dobrogea 
secolului al V-lea. Astfel, în ·apropierea comunei Slava Cercheză avem atestat un vicus 
pînă cel puţm la jumătatea secolului V, ultimul nivel de locuire fiind datat cu o monedă 
de la Marcian (450-457) 9 • Ferma de la Teliţa, pare să funcţioneze şi ca pînă către mijlo
cul secolului V 10• La Tropaeum Traiani fossa este abandonată şi se construiesc deasupra 
ci locuinţe extramurane 11, în timp ce „vestigiile mărunte arată o continuitate de viaţă 

şi de cultură aproape normală iar descoperirile monetare atestă o circulaţie bănească 

mulţumitoare" 12• La Independenţa (Murighiol) unul din şanţuri rstc de asemenea astu
pat şi se locuieşte deasupra lui în prima jumătate a secolului V. O situaţie asemănătoare 
se parc că întîlnim şi în provincia vecină - Mocsia Secunda - unde săpăturile de la 
Iatrus au relevat pentru sfîrşitul secolului IV şi prima jumătate a secolului V o situaţie 
destul de înfloritoare, cu livrări stabile de produse pentru garnizoana castelului chiar dacă 
producţia locală este uşor superioară importurilor 13 . 

NOTE 

1. Folosim acest termen deoarece nu cunoa~
tem cu certitudine centrele de producţie 
ale amforelor importate pentru a putea 
denumi provinciile cu rare a avut legături 
economice Scythia. 

2. Bottger 1982, 92, presupune că aceste 
amfore au fost fabricate în Sinope. 

3. Vezi statistica descoperirilor repartizate 
tipologic, pag. . 

4. E. Stein, Histoire du Bas-Empire, I, Paris 
1959, 324. 

5. Probabil că în prima fază aprovizionarea 
era dirijată din marele centru de la 
(L)IBIDA. 

G. Vezi capitolul descoperirilor monetare. 
7. M. Cîrciumaru, Thraco-Dacica VI, Bucu

reşti 1985, 185-86. 
8. Identificările au fost făcute de prof. dr. 
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S. Ilaimovici de la Facultatea de Biologie 
din Iaşi. 

9. Săpături efectuate de Cristina şi Andrei 
Opaiţ, ultima campanie - cea din 1987 -
a identificat un al doilea vicus în care 
viaţa durează cel puţin pinii. către sfîrşitul 
secolului V. 

10. Baumann 1983, 131; autorul nu leagă. 
monedele de secol V, găsite în umplutura. 
gropii din faţa cuptorului, de funcţionarea 
fermei ci de a vicus-ului aflat în imediata 
apropiere. Oricum, în fermă sau în vicus, 
viaţa este atestată şi aici în prima jumă
tate a secolului V. 

11. I. Cătăniciu, Al. Barnea, „Stratigrafia", 
în Tropaeum Traiani, I, Cetatea, Bucureşti 
1979, 38-39. 

12. Ibidem, 229. 
13. Bottger 1982, 83. 


